责任编辑 陈宏光 E-mail:lszk99@126.com

仲土拉

每有引人关注的社会事件、法律问题发生,律师往往能在第一时间给出提示、提供服务。我们为读者采集律师对这些身边事的法律解析,让您不用出家门就可享受"律师服务"。

www.shfzb.com.cn

为变美办贷款却"抹黑"征信

律师:银行应当承担责任

据《北京商报》报道,为了变美,通过第三方平台向银行贷款整形,殊不知,在还清分期贷款数年后,征信竟然莫名其妙出现了"污点",还背了一笔新贷款。近段时间以来,有多名消费者在网络投诉可世分发布投诉称,通过即分期平台办理了医美分期贷款,放款方为广东南粤银行,在还清贷款数年后,却发现征信报告出现了逾期记录,更有甚者还背上了新的贷款。虽然事件大多发生在 2018 年,但时隔许久,仍未得到有效解决。

征信惊现逾期

"不久之前我查询征信报告时 发现,自己在广东南粤银行出现了 一笔逾期记录,一晚上也没睡好觉, 第二天去领结婚证也没有心情。"消 费者张敏(化名)向记者说道。

张敏怎么也没有想到,多年前已经还清的一笔分期贷款竟让自己的征信出现了"污点"。2017年4月张敏通过医美医院在即分期平台上申请了一笔贷款,总共分12期还完,在2018年4月还清最后一笔尾款后,她便不再关注这笔党款。在不久前查询征信报告时,根对发现自己多了一笔逾期记录。根据张敏提供的结清证明,其当时的还款明细显示12期都为"已还",账单详情也显示为"已结清"。

记者注意到,和张敏一样,多位申请过"医美贷"的消费者都出现了同样的情况,从时间线来看,该现象发生的时间大多在2018年,除了在还清贷款后出现逾期记录外,也有消费者出现了新增欠款的情况。

"我在 2017 年通过与美容机构合作的即分期平台办理了按揭贷款,还款的时候没有任何逾期,在还清整形贷款两年多之后,却被广东南粤银行催债说至今仍有欠款未还。我在即分期应用程序上的还款记录显示,未还账单为 0,结清账单也显示为已结清,银行为什么还说我逾期?"另一位消费者李月(化名)向记者说道。

上述消费者均是通过医美医院 在即科金融信息服务(上海)有限 公司(以下简称"即科金融")旗 下的即分期平台办理了医美分期贷 款,放款方为广东南粤银行。记者 了解到,即科金融于2015年12月



资料图片

与广东南粤银行达成合作,合作模式就是助贷。即科金融相关负责人介绍称,"我司通过场景和技术帮助广东南粤银行推荐客户,仅提供技术和服务。客户申请人口和还款人口都是通过我司 App。借款客户每月通过这个专门的还款人口,第三方支付公司进行还款,还款款项直接支付给广东南粤银行,不会进入即科金融账户"。

遭遇互相"甩锅"

在"美容贷"这笔分期借款中,究竟哪个环节出现了问题导致消费者征信出现"污点"?一位消费者发布投诉帖称,曾致电广东南粤银行,对方回复说,即分期没有及时把钱给到该行,导致征信出现了逾期记录;而致电即分期客服电话,对方则表示,客户在即分期账单早已结清,是广东南粤银行内部出现了问题导致逾期。

上述即科金融相关负责人回应称, "2017 年 9 月,广东南粤银行因其他平台出现问题,在无任何提前通知的情况下,突然停止合作。合作终止后,该行并不切换级使用即科金融的服务。我司和广东南粤银行合作,累计助贷数十亿,广东南粤银行已完全回款,但现在仍拖欠我司服务费。客户逾期和上报征信,是广东南粤银行上报征信中心,调整更正也仅能由其操作申请"。

有多位消费者在采访过程中也透露,在出现逾期后,已先后向广东南粤银行沟通删除逾期记录事宜,并按照该行的要求提供资料截图以及银行流水,但时至今日,均未得到回复。"当时和广东南粤银行人员沟通,他们回应称,如果想让征信上的逾期记录消除,就要重新再还一次钱,会提供一个银行方面的对公账户。当时结清的金额为 1.2 万元,现在逾期的金额已经超过 1.7 万元。银行和即分期解除合作关系的事情我压根就不知道,没有人通知我。"李月称。

北京寻真律师事务所律师王德怡 在接受记者采访时指出,银行作为电 子交易系统的开发、设计、维护者, 有义务对各项软硬件设施及时更新升 级,最大限度地防范资金交易安全漏洞,防止出现数据错误。从现有资料 来看,因银行与助贷机构之间停止合 作,导致客户无法使用原有还款入口 进行还款,从而产生了逾期记录。可 进行本款,从而产生了逾期记录。可 更,导致客户不能及时还款的原因或 更,导致客户不能及时还款的原因或 进行单方面变更了还款途径通 道,而银行方面没有就上述数据接口 对接问题及时作出系统更新,过错在 银行方面。

王德怡进一步强调称,鉴于上述后果可能影响一批客户的征信,靠客户单方面找各个部门协调解决,成本太高。银行应当就该次事件成立调查组,查清事实,及时给出技术方案。银行方面应当采取有效措施纠正错误,为客户消除影响;若给客户造成经济损失的,还应当依法赔偿。

(宋亦桐)

租车发生事故被索折旧费

律师:约定30%无效,应按实际损失计算

据《工人日报》报道,近日 广西南宁消费者王志(化名)向 记者反映称,他于2021年10月 12日在某租车APP上租了一辆 车,用车时间为2021年10月 15日至18日。

但就在用车快要结束的时候,他在驾驶过程中,因自己操作不当,发生交通事故,导致车辆受损严重。目前,车子已经修好并归还,但事情还没完。因为万余元折旧费一事,王志和租车平台产生争议。

近年来,自驾游热度攀升。 马蜂窝旅游联合中国汽车工程研究院发布的《2020年自驾游报告》显示,自驾游以其自由度高、私密性好的强大优势,成为不少游客出游的新选择,并且年轻游客更喜欢探索人少景美的中国"新秘境"。

自驾游的火热也带动汽车租赁市场快速发展。不过,租车发生事故后,也会产生一些麻烦事,其中就涉及高价折旧费的问题。王志表示,因发生事故,他租的车子停运 63 天 (含修车时间),被平台收取停运费 9324 元 (每日租车费 148 元)。此外,还被收取折旧费 15281 元 (维修费用 50937 元×30%) 以及玻璃贴膜费 600 元。

"总共要支付给平台 25205元,我对停运费和玻璃贴膜费没有异议,毕竟是我操作不当造成的交通事故。但是,我觉得15000多元的折旧费也太高了。"王志说,而且当时我租车的时

候,平台工作人员送车来也没有和 我说有折旧费的事。

记者从该租车 APP"车辆保障"中的基础服务一栏上看到,"您需要承担车辆折旧费"。随后,记者点击"详情"后,再点击"查看更多理赔政策",找到"车辆损失险"一栏看到,"如果车辆不慎出险,请您注意人身安全,并立即致电租车公司电话报案、收集理赔数中料,并承担 30%加速折旧费……"

不过,王志表示,这么重要的信息,平台的提示并不明显,而且还得打开多个页面才能找到,这不合理。

那么,对于租赁的车辆发生事故,消费者是否应该承担车辆折旧费呢?记者注意到,目前,折旧费在法律上存在争议,法院对该损失的赔偿持谨慎态度,保险公司也不赔偿该费用。

对此,中国消费者协会律师团 律师李斌表示,消费者使用平台提 供的租赁车辆,造成交通事故导致 车辆受损,如果确实让车辆产生了 贬值损失,租赁平台要求其承担贬 值损失是合理的。

"但赔偿数额要结合这辆车本身的情况、车辆的损坏部位和程度来综合考量。因此,如果损失不那么严重,即便有 30%的折旧费约定,也会被认定为无效格式条款。因此,还是建议双方协商解决。"李斌同时建议,关于折旧费,租车平台也应事先以显著方式提示消费者。

(杨召奎)



资料图

律师提醒: 劳务派遣单位应履行为劳动者参保义务

据《南方工报》报道,2020 年9月底的一天,在广东省东莞市 打工的涂宗万在厚街镇街头被招工 的工作人员带到了东莞极兔供应链 有限公司,从事快递分解员工作。 没想到工作不到三天,涂宗万就在 上夜班时被传送带压伤了左手背。 随后,他自费8000元做了植皮手

出院后,涂宗万回到工作单位 极兔公司,希望公司能为他申报工 伤,但极兔公司却告诉他,他只是 公司的临时工,每日按小时结算工 资,工伤的事得去找当初带他来见 工的公司。

然而,当涂宗万找到这家名为 安家的人力资源有限公司时,该公 司却一再推诿,并称其未达到伤残标准。

眼看大半年过去了,安家公司 一直未给其申报工伤。

无奈之下,涂宗万向东莞市人 社局递交求助信,东莞市人社局转 交到虎门分局受理。此后,此事迎 来转机。

2021 年 9 月, 涂宗万收到虎门分局的答复意见书。意见书表示, 经该局联系安家人力资源有限公司协商, 该公司经营者承认涂宗万在工作中受伤。虎门分局建议涂宗万申请工伤认定后再进行劳动能力鉴定。

2021年9月30日,东莞市人 社局受理了涂宗万的工伤认定申 请。

2021年11月8日,在受伤近14个月后,涂宗万终于收到了东莞市人社局作出的工伤认定书。

东莞市人社局认定涂宗万在本次事故中受到的伤害符合在工作时间和工作场所内,因工作原因受事故伤害的情形,予以认定(或视同)为工伤。

记者日前获悉,涂宗万已进行 了劳动能力伤残等级鉴定,后续将 根据评残结果获得相应的伤残待 遇

记者了解到,实践中,像上述 这样劳务派遣工遭遇劳动关系和工 伤认定双难的情形并不少见。那 么,劳务派遣发生工伤应该如何应 对呢?

广东国智律师事务所律师副主任、工会主席徐嵩对此表示,根据《劳动合同法》规定,劳务派遣单位是用人单位,应当履行用人单位对劳动者的义务。包括为劳动者参加工伤保险等社会保险;发生工伤事故,也是由劳务派遣单位为其申办工伤认定和赔偿等手续。

不过现实中,两个单位推诿扯 皮的现象时有发生,特别是在劳动 者未参加工伤保险的情况下,以上 案例便是明证。

案例便是明证。 此外,有的用人单位还会抗辩说:劳动者是在用工单位的指挥下进行劳动时发生的工伤事故,因此应当由实际用工单位负责。劳动者 如果不清楚法律的规定,往往也会直 观地认为应该是找用工单位负责。

事实上,根据法律规定,用工单位应该对劳动者负有安全生产保障义务,如果因为用工单位给被派遣劳动者造成损伤的,用工单位应当与用人单位(劳务派遣单位)一道承担连带险份责任

徐嵩建议,劳务派遣工受伤后应 当第一时间送医院急救。然后,劳动 者应当立即通知用人单位和用工单 位,由用人单位负责工伤申报,委托 劳动能力鉴定委员会进行劳动能力鉴 定,确定工伤伤残等级并开具伤残等 级鉴定书,在此过程中用工单位应协 助提供相应材料。

(许接英 谭英万)